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MORÁLNÍ VÝCHOVA

GABRIELA FIŠAROVÁ

Abstrakt: V současné době realizuji výzkumný záměr jehož cílem je posouzení 
pedagogické účinnosti konkrétní metodiky morální výchovy. Dílčím cílem je 
popsat individuální pojetí vybraných hodnot a jejich proměny v závislosti na 
aplikované metodice. Výzkumný soubor tvořilo 52 žáků ve věku 13 - 14let. 
Pro tuto fázi výzkumu byla použita kvalitativní analýza výpovědí žáků. Ze 
zjištěných výsledků je možné usuzovat na efektivitu zkoumané metodiky. 

Klíčová slova: Výchova, hodnoty, morálka, morální stádia, mládež, svoboda.

Abstract: The aim of research intention which I realised was to evaluate pedagogical 
effictivity of specific teaching method of moral education at the elementary 
school. Partial aim is to describe individual conception of selective values and 
his changing dependence on applied teaching method. Research sample was 
consists of 52 pupils in age of 13 – 14 years. For this phase of research was 
used qualitative analysis of pupils response. From established results is 
possible to infer to efectivity of  specific teaching method. 

Keywords: Education, values, moral, moral stages, adolescents, freedom.

Morální výchova je z hlediska praktické pedagogiky velmi potřebným tématem. Z 
pohledu pedagogického výzkumu přesto můžeme říct, že se jedná o jen těžko 
postihnutelný problém. Zkoumání morálních hodnot svojí povahou naznačuje obtížnost 
aplikace kvantitativních metod (Miovský, 2006, s.35). Naopak některé kvantitativní 
metody umožňují začlenění poznatků získaných kvalitativním přístupem do souvislostí. 
K realizaci výzkumu byla z těchto důvodů zvolena kombinace kvalitativního a 
kvantitativního designu výzkumu. 

Jednou z možných cest morální výchovy, která je podle mne v souladu 
s demokratickými principy, je seznámení žáků se širokým spektrem morálních 
hodnot a principů, včetně socio-historického kontextu, k němuž se vztahují. 
Příkladem výukového materiálu, který je tvořen v tomto duchu, je metodika vlastní 
konstrukce nazvaná Člověk a morálka. Byla vytvořena za účelem zlepšení morální 
výchovy na základní škole a již druhým rokem aplikována v rámci předmětu 
společenskovědní seminář v sedmém ročníku brněnské základní školy. Jedná se o 
pokus přispě k morálnímu rozvoji žáků, který je založen především na interaktivní 
práci se žáky. Metodika je koncipována na dobu půlročního semináře s frekvencí 
jedna hodina týdně.

Vzhledem k pochybnostem o pedagogické účinnosti popsané metodiky jsme 
se rozhodli zkoumat její efektivitu. Pokud bude výzkumně ověřena, rádi bychom ji 
publikovali pro pedagogickou praxi. 
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CÍL
Cílem výzkumu je posouzení pedagogické účinnosti konkrétní metodiky morální 

výchovy. Dílčím cílem, kterému se věnujeme v tomto článku, je zjistit individuální pojetí 
vybraných hodnot a jejich případné proměny v závislosti na aplikované metodice.

METODY

Pokusná skupina byla půl roku hodinu týdně v rámci společenskovědního 
semináře pomocí interaktivních technik vlastní konstrukce konfrontována s různými 
pohledy na morálku. Pomyslnou červenou nit tohoto půl roku tvořil příběh arabského 
chlapce, s jehož sekvencemi se žáci každou hodinu setkávali. Chlapec po příchodu do 
České republiky narážel na různá úskalí spočívající v odlišnosti společností. Příběhem i 
ušitou postavičkou chlapce byli žáci nejen motivováni, ale i evokování k přemýšlení o 
různých hodnotách, jejich významu a o tom, co může ovlivňovat jejich utváření. 
Podstatou této metodiky je přimět žáky k hlubšímu přemýšlení o vybraných etických 
problémech a vést k uvědomění si relativnosti hodnot. 

Závislost morálky na věku, náboženském vyznání nebo socio - kulturních 
podmínkách žáci prožívali v aktivitách, které na příběh navazovaly. Jedním z příkladů 
může být návštěva žáků v první třídě. Zde respondenti konfrontovali prvňáky 
s vybranými Piagetovými dilematy (Heidbrink, 1997, s. 63). Zjistili tak, že tito žáci mají 
úměrně jejich věku odlišný pohled na dilemata, než oni. Uvedený generační rozdíl 
potom mohli aplikovat i na jejich vlastní vztah s dospělými. Popsaná situace jim 
napomohla k uvědomění si, že jejich rodiče mohou mít v závislosti na odlišných 
životních zkušenostech jiný pohled. Záměrem uvedených interaktivních technik bylo 
umožnit žákům na základě prožitků hlubší pochopení hodnot. 

Kontrolní skupina byla vyučována stejným učitelem. Místo morální výchovy byla 
vyučována výchova mediální.  

Abychom zjistili, jestli je vytvořená metodika efektivní, použili jsme jako jednu 
z hlavních metod před a po aplikaci metodiky dotazník s nedokončenými větami. Hlavní 
myšlenkou bylo zjistit, co pro žáky uvedené hodnoty znamenají – jaké je jejich 
individuální pojetí. 

Pro přesnější a detailnější popis pojetí hodnot jsme mezi metody měření zařadili 
morální dilemata. Jednalo se o dvě dilemata převzatá od prof. Georga Linda z Kostnické 
univerzity. Morální dilema v Lindově pojetí je krátký příběh s morálním obsahem  
popisující vyhrocenou situaci. Hlavní aktér příběhu je postaven před zásadní rozhodnutí 
a musí se okamžitě rozhodnout (Lind, 2003). Volnými výpověďmi se žáci vyjadřovali k 
vhodnosti rozhodnutí hlavního aktéra dilematu (použita dilemata Lind, 2005a, 2003). 
Dále bylo použito jedno dilema stejného autora (Lind, 2005b), které bylo diskutováno ve 
focus group. Z obou skupin bylo vybráno na základě analýzy volných odpovědí z 
dotazníku a ochoty participovat několik respondentů (dvakrát 7 respondentů). Řešení 
dilematu bylo natáčeno na videokameru a ke zpracování výsledků bude použita 
kvalitativní analýza chování účastníků. Všechny výše uvedené metody byly použity 
v pokusné i kontrolní skupině.

U pokusné skupiny byl navíc administrován polostrukturovaný rozhovor. Čtyři 
respondenti byli vybráni na základě kvalitativního posouzení identifikované změny 
v odpovědích na dotazník před a po aplikaci metodiky. 2 dívky a 2 chlapci podrobněji 
přiblížili svůj vlastní pohled na problematiku vybraných hodnot. 

Zkoumaným skupinám byly předloženy následující dotazníky. Jedná se o 
zestručněný Rokeachův dotazník hodnot, který využijeme pro zjištění hodnotových 
preferencí žáků. Pro další orientaci poslouží i dotazník určený třídnímu učiteli. Učitelé 
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v něm zařadili na základě svého subjektivního úsudku jednotlivé žáky do kategorií podle 
Kohlbergovy teorie morálního vývoje. Dotazníky budou kvantitativně administrovány. 
Podle našeho názoru je pravděpodobná souvislost morálních hodnot žáků s atmosférou 
jejich třídy. Proto jsme použili dotazníky pro zjištění atmosféry ve třídě. Výsledky budou 
porovnány s rozsáhlejším výzkumem, který v současnosti probíhá.

ZKOUMANÝ SOUBOR
Výzkum byl zaměřen na žáky ve věku 13 až 14 let. Zkoumaný soubor tvořilo 52 

žáků dvou sedmých tříd vybrané základní školy v okrajové části Brna. Pokusná skupina 
zahrnovala 26 žáků. Jednalo se o 11 dívek a 15 chlapců. Jako kontrolní skupinu jsme 
zvolili třídu o 26 respondentech. V této třídě bylo 12 dívek a 14 chlapců. 

Výběr byl veden snahou o co největší homogenitu skupin. Proto byly vybrány dvě 
třídy stejného ročníku z jedné školy. Žáci mají ve velké míře i obdobné učitele. 
Společenskovědní seminář, ve kterém byl v pokusné skupině proveden výzkum, byl 
vyučován stejným učitelem v obou třídách. 

DÍLČÍ VÝSLEDKY VÝZKUMU
V současnosti jsou zpracovávána kvalitativní data získaná z volných výpovědí na 

nedokončené věty dotazníku, který byl zaměřen na 11 vybraných morálních hodnot. 
Hodnoty byly vybrány s tím záměrem, aby pokryly celou šíři hodnot, nad kterými se 
respondenti v rámci užité metodiky morální výchovy zamýšleli. Jedná se o přátelství, 
lásku, rodinu, svobodu, pravdu, krásu, respekt, toleranci, vzdělání, víru a spravedlnost.

Vzhledem k rozsahu získaných dat, uvedeme v tomto článku pouze část 
výsledků. Orientujeme se na hodnoty, u nichž bylo u žáků nejheterogenější pojetí a u 
kterých byly zaznamenány nejvýraznější posuny v průběhu výzkumu. Jedná se o 
hodnoty svoboda, pravda, krása, přátelství, láska, respekt, tolerance a  spravedlnost.  

Svoboda byla žáky nejčastěji chápána jako absence závazků a libovůle –
„možnost dělat si, co chci“. Dalším poměrně frekventovaným pojetím bylo chápání 
svobody jako nezávislosti na druhých. Získané odpovědi jsme v případě této hodnoty 
postupně kategorizovali do čtyř obecných shluků – volnost, vědomí hranic, svébytnost a 
nezávislost. Z odpovědí je patrné, že zpočátku u žáků výrazně dominovalo pojetí 
svobody založené na libovůli – tedy jednání podle svého a neohlížení se na zájmy a 
potřeby druhých. U části respondentů nastal po aplikaci metodiky významný posun ve 
vnímání této hodnoty. Žáci si uvědomovali důležitost hranic svobody a chápali ji jako 
„svébytnost“ – uváděli důležitost vlastního názoru, možnosti volby. Nezávislost už 
nevnímali jako tak stěžejní a v této kategorii bylo poměrně málo odpovědí. 

 Hodnota pravda byla žáky nejčastěji chápána jako nelhaní a upřímnost. Získané 
odpovědi jsme postupně kategorizovali do dvou obecných shluků - otevřenost a 
nezkreslování. Zdá se tedy, že u žáků převažuje pojetí pravdy založené na přiznání se 
ke svým činům. Je tedy hodně závislé na autoritě (vyznamných druhých), které uvedené 
informace sdělují. Toto chápání se podstatně nezměnilo ani po půl roce morální 
výchovy. V pojetí hodnoty pravdy došlo pouze k dílčím proměnám.

Krása byla žáky nejčastěji chápána jako krásné věci – především příroda a také 
jako krásné vztahy s blízkými založené na lásce a důvěře. Výjimečně se objevovalo 
ocenění některých obecných principů jako je svoboda a pravda. Získané odpovědi jsme 
postupně kategorizovali do několika obecnějších shluků. Ve výsledku jsme získali 
následující kategorie: vztahy, principy, věci, zážitky. Zdá se tedy, že u žáků převažuje 
pojetí krásy, které již není založené pouze na oceňování hezkého vzhledu věcí, ale že si 
také uvědomují vnitřní krásu a význam některých důležitých hodnot. Pojetí krásy se u 
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velké většiny žáků po půl roce podstatněji neproměnilo, došlo pouze k dílčím a ne zcela 
zásadním proměnám.

Přátelství pro žáky znamená především pomoc a oporu a představuje vztah, 
který je založený na důvěře a upřímnosti. Poměrně často se také objevovaly odpovědi 
zdůrazňující význam druhých ve smyslu spolupráce, spolehnutí se, ale i oběti pro 
druhého a pozitivních citů, jako je mít rád. Ze získaných odpovědí jsme vytvořili šest 
obecnějších kategorií: spolubytí, opora, otevřenost, akceptace, orientace na druhé a 
pozitivní emoce.  Na počátku zkoumání tedy u žáků převažuje pojetí přátelství založené 
na vzájemné pomoci. I když tato kategorie zůstala po aplikaci metodiky poměrně 
početně zastoupena jako mnohem důležitější, hodnotili vztahové komponenty přátelství 
jako je důvěra a upřímnost. Můžeme tedy říci, že v pojetí přátelství došlo k poměrně 
významné změně.  

Láska představuje u převážné většiny žáků pozitivní vztah. V odpovědích se 
nejčastěji vyskytovalo vyjádření emoční stránky lásky – mít rád a milovat. Řada 
odpovědí také vyjadřovala uvědomění si důležitosti vztahu, který takový cit tvoří –
svěřování, upřímnost, porozumění a opravdovost. Stejně jako u přátelství je pro 
respondenty důležité sdílení. Všechny odpovědi byly kategorizovány do pěti 
obecnějších kategorií vyjadřující pojetí lásky: touha, pozitivní emoce, rodina, otevřenost 
a sdílení, orientace na druhé. Výrazně nejsilněji zastoupenou kategorií byly pozitivní 
emoce.  Ze získaných údajů lze vyčíst, že u žáků převažuje pojetí lásky, které už 
nereflektuje pouze pozitivní a příjemné pocity (i když je stále nejsilnější), ale také 
nutnost aktivně pracovat na kvalitě vztahu, budovat důvěru za pomocí upřímnosti a 
opravdovosti především v oblasti citů k druhým. Pojetí lásky se u většiny žáků po půl 
roce podstatněji neproměnilo, došlo pouze dílčím proměnám.

Žáci pojímají respekt především jako konkrétní respektovanou osobu – většinou 
se jedná o dospělého – nejčastěji rodič, sourozenec nebo učitel. V odpovědích se 
objevovala také ochota dát druhému prostor – „nechat ho být“ a také vyjadřovat se 
směrem k němu upřímně a otevřeně – ve smyslu nic důležitého nezamlčovat. Odpovědi 
jsme stejně jako v případě ostatních hodnot kategorizovali a postupně vytvořili obecnější 
shluky: respektované osoby, ocenění druhých a pasivita. 
Na počátku výzkumu převažovalo ztotožňování respektu s respektovanými osobami 
nebo definice kruhem, ale při pozdějším dotazování se mnohem častěji objevovaly 
odpovědi vyjadřující postoje, jako je vážení si druhého, uznání, obdiv, ocenění, apod. 
Můžeme říci, že žáci si více ujasnili, co pro ně znamená respekt. Pojetí respektu se 
určitým způsobem po aplikaci metodiky proměnilo. 

Tolerance podobně jako respekt patřila k poměrně obtížně uchopitelným 
hodnotám pro žáky. Lze na to usuzovat z často se objevujících definic kruhem. 
Nejčastějším vymezením byla vstřícnost vůči druhým chápaná jako pochopení, pomoc, 
vyhovění, dovolení, apod. Často byla také tolerance ztotožňována s tím, co je 
tolerováno jako např. nezájem a špatné chování druhých. Získané odpovědi jsme poté 
zobecnili do šesti shluků: špatné chování druhých, vstřícnost, absence agrese, uznání, 
respekt pravidel, pasivita. Popsané chápání se podstatně nezměnilo ani po půl roce 
morální výchovy. V pojetí tolerance došlo pouze k nepříliš zásadním proměnám u 
několika žáků ve smyslu uvědomění si důležitosti respektovat určitá pravidla a 
podmínky . 

Poslední hodnotou, které se budeme v tomto článku věnovat (rozhodně ne 
z hlediska jejího významu) je spravedlnost. Nejčastěji uváděli žáci především dvě 
vymezení spravedlivosti. První založené na rovnosti, situaci, kdy si jsou všichni rovni a 
jsou vnímání jako stejně důležití. Druhé pojetí je založené na potrestání těch, co se 
nějak provinili ve smyslu jejich odsouzení. V pojetí této hodnoty jsme postupně vytvořili 
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následují čtyři obecné shluky: rovnost, absence zla, rozvoj vztahů – sdílení, soud a trest. 
Popsané chápání spravedlnosti se určitým způsobem změnilo, otázka je, jestli lze tento 
posun označit jako zásadní. Žáci více uváděli důležitost rozvíjení vztahů ve smyslu 
dodržování pravidel, vzájemného respektu a rozdělení se s druhými a také výrazněji 
oslabilo pojetí založené na potrestání a naopak posílilo pojetí akcentující rovnost.   

ZÁVĚR 
Analýzou uvedeného dotazníku jsme zjistili, že u pokusné skupiny se objevily 
náznaky některých posunů ve vnímání hodnot. Zásadnější se objevily u hodnot 
svoboda, přátelství a spravedlnost. Pro přesnější zjištění je ale potřebné dále 
analyzovat veškeré výsledky výzkumu a dát je do souvislostí s již zjištěnými. V nejbližší 
době budeme kvalitativně analyzovat výpovědi a chování žáků evokované vybranými 
morálními dilematy. Pohled respondentů na problematiku vybraných hodnot nám přiblíží 
analýza polostrukturovaného rozhovoru a zestručněný Rokeachův dotazník hodnot. 
Případnou souvislost morální výchovy žáků s atmosférou jejich třídy chceme zjistit 
porovnáním dat z dotazníků pro zjištění atmosféry ve třídě.

Článek vznikl jako výsledek řešení projektu číslo 36/06 s názvem Výchova k hodnotám 
financovaného v r. 2006 Pedagogickou fakultou MU.
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